

# 4部门公布方案传递明确信号:欢迎国外高水平医院“走进来” 京津沪等9地允许试点设立外商独资医院

群众看病就医迎来更多选择。11月29日,国家卫生健康委、商务部、国家中医药局、国家疾控局4部门联合公布《独资医院领域扩大开放试点工作办法》。此前,相关部门已提出,拟允许在北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深圳和海南全岛设立外商独资医院(中医类除外,不含并购公立医院)。

方案公布传递出明确的信号:欢迎国外高水平医院“走进来”。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“扩大自主开放”“推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放”。

方案明确提出,引进国际高水平医疗资源,丰富国内医疗服务供给,优化营商环境。外商独资医院的类别为综合医院、专科医院、康复医院,医院级别为三级。

根据方案,申请设立外商独资医院的境外投资主体,要能够提供国际先进的医

院管理理念、管理模式和服务模式,能够提供具有国际领先水平的医学技术和设备。此外,可以补充或改善当地在医疗服务能力、医疗技术和医疗设施方面的不足,拓展多元化服务供给格局。

自2000年起,我国允许设立外商合资医疗机构。经过20余年的发展,目前共有外商合资医疗机构60余家。未来,更多国外高水平医院“走进来”,不仅可以有出国就医需要的患者节省时间和经济成本,也有望为我国公立医院高质量发展提供借鉴。

国家卫生健康委有关负责人表示,允许试点设立外商独资医院,是中国医疗领域对外开放的有益实践和探索,有利于与内资医院形成互补协同局面,有利于满足居民多层次、多样化的健康服务需求。

可以设立哪些外商独资医院?医疗活动直接影响人民群众生命健康权益,也直接涉及人类遗传资源安全。近年来,我国制定了一系列法律法规,规范人类遗传资源的采集、保藏和利用。

不让国内遗传资源“溜出去”,方案要求进一步加强风险防范,完善事中事后监管措施。

方案对外商独资医院涉及人类遗传资源的诊疗活动进行了严格限制:不得设立血液病医院,诊疗科目不得登记血液内科,不得开展人体器官移植技术、人类辅助生殖技术、产前筛查和产前诊断技术等伦理风险较高的诊疗活动……

方案还要求:外商独资医院不得设立精神病医院、传染病医院、中医医院、中西医结合医院、少数民族医院等。

“坚持发展和规范并重。”国家卫生健康委卫生发展研究中心专家表示,按照方案要求,试点地区将确保外商独资医院按照我国法律法规、临床诊疗指南、医学伦理规范、临床技术操作规范和行业标准开展诊疗活动。

外商独资医院运营有哪些规范?方案明确:允许医院按规定聘用外国医师、港澳台医师、港澳其他卫生专业技术人员短期执业,全院管理和卫生专业技术人员的中方(内地)人员占比不得少于50%。

同时,医院信息管理系统应当接入属地医疗服务监管平台,电子病历、医用设备等信息存储服务器应当位于我国境内。外商独资医院会不会对我国医务人员执

业和公立医院发展造成冲击?公立医院是我国医疗卫生服务体系的主力军。2023年,公立医院诊疗人次占全国医院诊疗人次的83.5%。

国家卫生健康委有关负责人表示,此前的外商合资医疗机构对当地公立医院的骨干人才队伍保持稳定并不断发展。本次在部分地方试点设立外商独资医院,范围有限,且是渐进发展过程,不会影响全国公立医院体系发展和群众基本医疗服务。

近年来,我国公立医院高质量发展持续推进,在学科建设、服务能力、技术水平、医疗管理、人员队伍建设等方面取得了显著成就,为医务人员干事创业提供了广阔空间,就业吸引力不断增强。

群众始终期盼更加便利、更加优质的医疗卫生服务。进一步丰富服务供给,正是为健康中国助力。

“用好”外商独资医院,多样化支持、规范化监管,我国医疗卫生体系将更好地满足人民群众多元化的就医需求。

新华社记者 董瑞丰 李恒 徐鹏航 (新华社北京11月29日电)

## 持续推动农村公路高质量发展

### 国新办发布《新时代的中国农村公路发展》白皮书

新华社北京11月29日电(记者叶昊鸣)国务院新闻办公室29日发布《新时代的中国农村公路发展》白皮书。白皮书除前言和结束语外分为七个部分,分别是建设造福农村、惠及农民的幸福路,农村公路更加舒适、安全、耐久,促进农村地区“人享其行、物畅其流”,道路通达促进百业兴、农民富、乡村美,为发展中国家农村交通发展贡献中国力量。

白皮书指出,农村公路是覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施,是农村地区最主要甚至是唯一的交通方式,对于服务农民出行、增进民生福祉、改善人居环境、促进农业农村现代化具有重要作用。

白皮书说,中国共产党团结带领中国人民白手起家、艰苦创业,坚持政府主导、以人为本、改革创新、因地制宜,着力破解制约经济社会发展的交通瓶颈,推动农村公路实现了从“走得了”到“走得更好”的持续发展。

白皮书介绍,中共十八大以来,中国农村公路进入新发展阶段。在习近平总书记“进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好”重要指示的指引下,通过创新体制、完善政策,系统谋划、精准施策,持续推动农村公路高质量发展,农村公路的覆盖范围、通达深度、管养水平、服务能力、安全韧性显著提高。

白皮书说,中国走出了一条符合国情的农村公路发展道路,也为全球减贫事业发展贡献了中国智慧、中国方案。

白皮书指出,中国将秉持开放、合作、共赢的理念,加强与各国在农村公路领域的交流与合作,共同探索农村公路发展的新模式、新路径,继续为全球农村公路和减贫事业发展贡献智慧与力量,共同绘制人类命运共同体的美好画卷。

## 10月我国货物和服务贸易进出口规模同比增长6%

新华社北京11月29日电(记者张千千 刘开雄)国家外汇管理局29日公布的数据显示,2024年10月,我国国际收支货物和服务贸易进出口规模43234亿美元,同比增长6%。

其中,货物贸易出口21462亿美元,进口16071亿美元,顺差5391亿美元;服务贸易出口2342亿美元,进口3359亿美元,逆差1017亿美元。

按美元计值,2024年10月,我国国际收支货物和服务贸易出口3350亿美元,进口2734亿美元,顺差616亿美元。

## 开展教育体育文艺交流 大陆师生走进台湾高校

新华社台北11月29日电(记者陈君 谈昇玄)由清华大学党委书记、校务委员会主任邱勇院士率领的大陆高校师生赴台访问团一行40人,29日先后前往阳明交通大学和“中国文化大学”参访,开展教育、体育、文艺等领域交流,两岸青年学生亲密互动,氛围温馨热烈。

阳明交通大学学生黄毓珊演奏小提琴曲欢迎大陆嘉宾,清华大学学生李泽森与福建师范大学学生于书涵分别演奏小提琴与葫芦丝曲目致敬全场。两岸青年以乐会友,其乐融融。

“音乐是最好的沟通桥梁。”李泽森用小提琴演奏了经典名曲《梁祝》,熟悉的旋律让在场两岸师生沉浸其中。他说,两岸同学们用音乐开展交流,搭建了友谊的桥梁。

于书涵身着传统马面裙,用民族乐器葫芦丝演奏《月光下的凤尾竹》,轻快而富有民族特色的乐曲令在场师生们陶醉。演奏结束后,现场有人提问:“可以讲讲葫芦丝的历史吗?”于书涵娓娓道来,介绍了这一少数民族乐器的知识。下场后,有台湾同学好奇地想要近距离看看葫芦丝的模样,于书涵欣然作了展示。她说,葫芦丝是一种小众的民族乐器,希望更多人了解它。

下午,大陆师生移师阳明山另一侧的“中国文化大学”,参观该校博物馆、图书馆、校史馆,并就“AI时代下,大学生的学习与生活”及两岸高等教育等议题与该校师生交流座谈。

在文大体育馆,大陆师生参观了该校体育系训练场馆,并进行了武术和乒乓球交流。

文大同学表演了八段锦、太极拳、罗汉拳、剑术及金鹰拳等传统武术,尽显中华武学的博大精深和在台湾的传承发展。金鹰拳相传为岳飞训练士兵的拳法,曾在福建一带广为流传,后来传入台湾的先民传入宝岛,落地生根,发扬光大。大陆学生则以形意拳和扇舞表演相呼应。

随后,马英九先生和奥运冠军马龙为当天交流活动的压轴节目——乒乓球交流体验开球,获得满堂喝彩。马龙、邱勇与文大校友、台湾乒乓球好手蒋澎龙、陈思羽组队对赛,精彩纷呈。接着,马龙和蒋澎龙上演“双龙会”,让全场大饱眼福。主持人笑问“大家有没有看够”,引来全场高呼“没有”。最后,马龙与文大乒乓球队合影,并为他们签名留念,许多台湾青年学生久久不愿散去。

文大学生黄柏说,这次交流活动让他亲眼看到了之前只在电视上看过的马龙,“龙队”跟想象中的一样帅。他希望两岸学生能有更多交流互动,也希望有更多机会与大陆金牌选手面对面交流。

“今天是与蒋澎龙第一次交手。他是我的前辈,是非常优秀的乒乓球选手。”马龙说,一直很想来台湾参观、学习、交流。“第一次来到这里,非常开心,感谢有这个‘机会’。”

暮色降临,华灯亮起,在文大体育馆观景平台俯瞰台北市,璀璨夜景呈现在两岸师生眼前,欢声笑语飘荡在华冈之上。马英九文教基金会执行长萧旭岑说,大陆师生都表示很喜欢台湾,有深厚的情感连结;两岸教育交流绝对不能断,要让更多两岸同学交流互动。

## “跨越疆海 共赴热爱” 2024沪喀文化交流周昨在沪开幕



市民群众受邀与喀什艺术家共舞。(主办方供图)

■本报记者 沈竹士 新疆喀什和上海,两座城市因热爱而双向奔赴,以文化为纽带再次紧密联结。昨天,“跨越疆海 共赴热爱”2024沪喀文化交流周在上海国际会议中心开幕。

上海对口援疆指挥部及新民晚报社联合举办“金色喀什·疆山多娇”摄影大赛。不少作品以直观的画面反映新疆人民生活的巨大变化与精神风貌的提升。其中80件佳作入选来到上海。

上海书城呈现“色彩喀什”油画展,展出来自喀什艺术家“油画兄弟”的52件喀什主题作品、10件上海主题的作品。一幅幅充满生命力的作品,是两地文化艺术交流的桥梁,展现了新疆喀什地区青年艺术家们的独特视角和创作才华。

“遇见喀什”沪喀市集在东方明珠塔城市广场打造了一个亲近喀什文化的绝佳舞台。喀什艺术家与上海本地艺术团体同台献艺,把原汁原味的民族歌舞表演带到现场。现场的展览推介环节,还为有意探索喀什之美的人们提供丰富的信息和便捷的渠道。

文化交流周发起全城市民打卡活动,参与打卡可领取专属消费券,赢取“沪喀情深”纪念小礼品。喀什的传统手工艺、非遗、美食物产、民族服饰将逐一亮相上海街头。上海公交20路“遇见喀什风景线”主题巴士,带你穿梭城市,体验快乐乐趣。

同时,文化交流周群众文化交流活动从11月29日持续到12月5日,市民可以在上海市群众艺术馆、浦东新区群众文化艺术馆、静安区文化馆、闵行区群众艺术馆、宝山区文化馆等地近距离体验新疆文化。

沪喀文化交融共振 全城联动零距离体验 全城联动是本次活动的亮点之一。

“遇见喀什”沪喀市集在东方明珠塔城市广场打造了一个亲近喀什文化的绝佳舞台。喀什艺术家与上海本地艺术团体同台献艺,把原汁原味的民族歌舞表演带到现场。现场的展览推介环节,还为有意探索喀什之美的人们提供丰富的信息和便捷的渠道。文化交流周发起全城市民打卡活动,参与打卡可领取专属消费券,赢取“沪喀情深”纪念小礼品。喀什的传统手工艺、非遗、美食物产、民族服饰将逐一亮相上海街头。上海公交20路“遇见喀什风景线”主题巴士,带你穿梭城市,体验快乐乐趣。同时,文化交流周群众文化交流活动从11月29日持续到12月5日,市民可以在上海市群众艺术馆、浦东新区群众文化艺术馆、静安区文化馆、闵行区群众艺术馆、宝山区文化馆等地近距离体验新疆文化。

## 第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行

据新华社沈阳11月29日电(记者黎云 李秉宣)第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式,29日上午在沈阳抗美援朝烈士陵园举行。43位为保家卫国英勇牺牲在异国他乡的志愿军烈士遗骸在这里安葬。

10时许,仪式正式开始,礼兵护送烈士遗骸棺椁缓步进入纪念馆广场,全场奏唱中华人民共和国国歌。致祭完后,全体人员向烈士遗骸三鞠躬。27名礼兵鸣枪12响,向志愿军烈士致以崇高敬意。

《思念曲》奏响,礼兵们抬起志愿军烈士棺椁绕广场半周,缓缓走向安葬地。全场人员排起长队,向烈士献花致敬。



43位为保家卫国英勇牺牲在异国他乡的志愿军烈士遗骸在沈阳抗美援朝烈士陵园安葬。新华社记者 李钢摄

## 扎根中国大地赅续中华文脉厚植学术根基 为推进马克思主义中国化时代化作更大贡献

理论工作平台代表和有关专家学者作交流发言。中央宣传思想文化工作领导小组,工程主管单位、中央宣传文化单位、有关人民团体主要负责同志,部分工程咨询委员和专家学者,地方党委宣传部、中宣部主要负责同志等参加会议。

李书磊主持会议。谌贻琴出席会议。中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社科

院负责同志,工程咨询委员代表,理论工作平台代表和有关专家学者作交流发言。中央宣传思想文化工作领导小组,工程主管单位、中央宣传文化单位、有关人民团体主要负责同志,部分工程咨询委员和专家学者,地方党委宣传部、中宣部主要负责同志等参加会议。

## 推动“一国两制”实践行稳致远

(上接第一版)结业式上,第十期澳门班学员徐幸洁代表学员们作了交流发言。大家认为,“澳门青年人才上海学习实践计划”帮助澳门青年开拓了视野,增长了才干,进一步增进了对祖国的认同和对上海的了解,更加坚定了对祖国和澳门繁荣发展的信心决心。大家表示,将进一步树立理想信念,把握时代机遇,坚定弘扬爱国爱澳核心价值,为推动“一国两制”实践在澳门行稳致远添砖加瓦,为更好推动澳门融入国家发展大局和港澳两地合作贡献自己的力量。

活动中,澳门基金会行政委员会主席吴志良、上海市政协港澳台侨委员会副主任姚海,往届学员代表杨敏、何咏恩分别发言,对“澳门青年人才上海学习实践计划”进行总结与回顾。据了解,“澳门青年人才上海学习实践计划”由全国政协港澳台侨委员会、上海市政协、澳门全国政协委员、澳门中联办、澳门基金会共同主办,自2012年启动以来,已成功举办10期,共有285名澳门青年学员参加了学习。上海市政协副主席吴信宝主持,上海市政协副主席志清出席。